
lekt ”kkL= 
d{kk&12 

dksfoM&19 egkekjh ds dkj.k “kSf{kd l=&2021&22 esa le; ls fo|ky;ksa esa iBu&ikBu dk 
dk;Z u gks ikus dh fLFkfr esa lE;d fopkjksijkUr fo’k; fo”ks’kKksa dh lfefr }kjk fuEuor~ 30 izfr”kr  
ikB~;dze de fd;s tkus dh vuq”kalk dh x;h gS%& 

bdkbZ&4 cktkj ,d lkekftd laLFkk ds :i esa     

1- cktkj vkSj vFkZO;oLFkk ij lkekftd n`f"Vdks.k 

2- Hkwe.Myhdj.k % LFkkuh;] {ks=h;] jk"Vªh; ,oa vUrjkZ"Vªh; cktkjksa esa vUrZtqM+ko 

bdkbZ&8 lajpukRed ifjorZu        

1. mifuos'kokn] vkS|ksxhdj.k] uxjhdj.k] 

bdkbZ&13 Hkwe.Myhdj.k vkSj lkekftd ifjorZu        

1. Hkwe.Myhdj.k ds vk;ke 

bdkbZ&14 tu lEidZ ek/;e ,oa lapkj         

1. tu lEidZ ek/;e ds izdkj& nwjn'kZu] jsfM;ks ,oa lekpkj i= 

2. tu lEidZ ek/;e dk cnyrk Lo:i 
 
mi;qZDr ds vuqdze esa 70 izfr”kr dk ikB~;dze fuEuor~ gS& 

lekt ‘kkL= 
d{kk&12  

 
 

dsoy iz'ui= 
le; % 3 ?k.Vs                iw.kkZad % 100 

 

bdkbZ   vad  

d Hkkjrh; lekt  
 1- Hkkjrh; lekt dk ifjp; 4 
 2- Hkkjrh; lekt dh tulkaf[;dh lajpuk 6+2=8 
 3- lkekftd laLFkk;sa % fujarjrk vkSj ifjorZu 8+2=10 
 5- lkekftd vlekurk vkSj cfg"dkj dk <k¡pk¼Lrj½ 8+2=10 
 6- lkaLd`frd fofHkUurkvksa dh pqukSrh 10 
 7- ifj;kstuk dk;Z ds fy, lq>ko 8 
  ;ksx 50 

[k Hkkjr esa ifjorZu vkSj fodkl  
 9- lkaLd`frd ifjorZu 6+4=10 
 10- Hkkjrh; yksdrU= dh dgkuh 5+2=07 
 11- xzkeh.k lekt esa ifjorZu vkSj fodkl 7+4=11 
 12- vkS|ksfxd lekt esa ifjorZu vkSj fodkl 6+4=10 
 15- lkekftd vkUnksyu 8+4=12 
  ;ksx 50 



  egk;ksx 100 

[k.M&¼d½ Hkkjrh; lekt  

bdkbZ&1  Hkkjrh; lekt dk ifjp;      04 vad 

1 mifuos'kokn] jk"Vªh;rk] oxZ vkSj leqnk; 

bdkbZ&2 Hkkjrh; lekt dh tulkaf[;dh lajpuk    08 vad 

1 tulkaf[;dh dh ladYiuk vkSj fl)kUr 

2 xzkeh.k uxjh; 'kgj] lglEcU/k ,oa foHkktu 

bdkbZ&3 lkekftd laLFkk;sa % fujUrjrk vkSj ifjorZu    10 vad 

1- tkfr izFkk] tutkrh; leqnk; 

2- ifjokj vkSj ukrsnkjh 
bdkbZ&5 lkekftd vlekurk vkSj cfg"dkj dk <k¡pk     10 vad 

1- tkfrxr iwokZxzg] vuqlwfpr tkfr vkSj vU; fiNM+s oxZ 

2- tutkrh; leqnk; dks gkf'k;s ij j[kuk 

3- fnO;kaxksa dk la?k"kZ 

bdkbZ&6 lkaLd`frd fofHkUurkvksa dh pqukSfr;k¡     10 vad 

1. lkaLd`frd leqnk; vkSj jk"Vª&jkT; 

2. lkEiznkf;drk] {ks=okn vkSj tkfrokn dh leL;k,¡ 

3. jk"Vª&jkT; ,oa /keZ lEcU/kh eqn~nks dh igpku ,oa leL;k,¡ 

4. jkT; vkSj ukxfjd lekt 

5. lkEiznkf;drk] /keZfujis{krk ,oa jk"Vª&jkT; 

bdkbZ&7 ifj;kstuk dk;Z ds fy, lq>ko      8 vad 

1.   losZ{k.k iz.kkyh] lk{kkRdkj] izs{k.k rFkk lelkef;d i)fr;ksa dk lfEeJ.kA 

2.   NksVh “kks/k ifj;kstukvksa ds fy, lEHkkfor izdj.k ,oa fo’k;A 

 

[k.M&¼[k½ Hkkjr esa ifjorZu ,oa fodkl 

bdkbZ&9 lkaLd`frd ifjorZu       10 vad 
      

1- vk/kqfudhdj.k] ik'pkR;dj.k~] laLd`frdj.k] /keZfuisZ{khdj.k 

2- lkekftd lq/kkj vkUnksyu vkSj dkuwu 

bdkbZ&10 Hkkjrh; yksdra= dh dgkuh      07 vad  

1- lafo/kku lkekftd ifjorZu ds ,d ;a= ds :i esa 

2- iapk;r jkt vkSj lkekftd ifjorZu dh pqukSfr;k¡ 

3- jktuSfrd ny] lewgksa dk ncko vkSj turkaf=d jktuhfr 

bdkbZ&11 xzkeh.k lekt esa ifjorZu ,oa fodkl     11 vad 
   

1- Hkwfe lq/kkj gfjr ØkfUr vkSj mHkjrk d`"kd lekt 



2- d`"kd lkekftd lajpuk] Hkkjr esa tkfr vkSj oxZ 

3- Hkwfe lq/kkj 

4- gfjr ØkfUr vkSj bldk lkekftd ifj.kke 

5- xzkeh.k lekt esa ifjorZu 

6- Hkwe.Myhdj.k] mnkjhdj.k vkSj xzkeh.k lekt 

bdkbZ&12 vkS|ksfxd lekt esa ifjorZu vkSj fodkl    10 vad 
   

1. ;kstukc) vkS|ksxhdj.k ls mnkjhdj.k dh vksj 

2. O;olk; izkIr djuk 

3. dk;Z i)fr 

bdkbZ&15 lkekftd vkUnksyu       12 vad 
   

1. lkekftd vkUnksyu dk fl)kUr vkSj oxhZdj.k 

2. oxZ vk/kkfjr vkUnksyu % Jfed vkSj d`"kd oxZ vk/kkfjr 

3. tkfr vk/kkfjr vkUnksyu % nfyr vkUnksyu] fiNM+h tkfr vkanksyu ,oa blds 
Øe esa mPp tkfr dh izfrfØ;k 

4. Lora= Hkkjr esa efgyk vkUnksyuA  

5. tutkrh; vkUnksyu 

6. i;kZoj.kh; vkUnksyu 

7. ngst izFkk okLrfodrk] vFkZ ,oa mldk fod`r:i rFkk lekt ij mldk 
dqizHkko rFkk bldk fuokj.kA 

 


